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ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΑΠΘ 

ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ  

ΔΠΜΣ «Κριτική Σκέψη και ήπιες δεξιότητες στις Βιοϊατρικές Επιστήμες» 

Σεμινάριο Κριτικής Σκέψης στις Βιοϊατρικές Επιστήμες 

 

Σάββατο 18 Μαΐου 2019 

10:00 – 16:00 

 

 

Περιλήψεις εισηγήσεων 

 

Η κριτική σκέψη στα ιατρικά περιστατικά πρωτοβάθμιας περίθαλψης 

Κατερίνα Δημητριάδου 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 

Στον 21ο αιώνα οι διαδικασίες δημιουργίας, επεξεργασίας και εφαρμογής της γνώσης 

επαναπροσδιορίζονται διαρκώς, καθώς οι καθιερωμένες τεχνικές είναι ανάγκη να εμπλουτίζονται με 

αξιακά, συναισθηματικά και επικοινωνιακά χαρακτηριστικά. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τις βιοϊατρικές 

επιστήμες, όπου  η πολυ-παραγοντικότητα που χαρακτηρίζει τα κλινικά περιβάλλοντα απαιτούν κριτική 

σκέψη από μέρους των επαγγελματιών υγείας για την άσκηση μιας όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερης 

ιατρικής φροντίδας. Στην εισήγηση θα επιχειρηθεί η ανάλυση συγκεκριμένων όψεων της κριτικής σκέψης, 

ώστε να φανεί η λειτουργικότητά τους στην αντιμετώπιση ιατρικών περιστατικών πρωτοβάθμιας 

περίθαλψης. Έμφαση θα δοθεί στη σημασία της κριτικής σκέψης και των ήπιων δεξιοτήτων (soft skills) των 

γιατρών για ουσιαστική επικοινωνία με τους ασθενείς, κατανόηση των σωματικών προβλημάτων και 

συναισθηματικών αναγκών τους, ορθολογική λήψη ιατρικών αποφάσεων και πρόληψη διαγνωστικών 

σφαλμάτων.  

 

Ενσυναίσθηση και κριτική σκέψη 

Βασίλης Κιοσσές 

Σύμφωνα με τον Καρλ Ρότζερς, ιδρυτή της προσωποκεντρικής θεραπείας, η ενσυναίσθηση είναι ο τρόπος 

του να υπάρχεις μαζί με κάποιον άλλον. Σημαίνει να μπαίνεις στον ιδιωτικό κόσμο των αντιλήψεων του 

άλλου. Σημαίνει την ικανότητα να αντιλαμβάνεσαι τις εναλλαγές, από στιγμή σε στιγμή, των 

συναισθημάτων που βιώνει ο άλλος. Σημαίνει να "συναισθάνεσαι" στο εδώ και τώρα, το υποκειμενικό 

βίωμα του άλλου, χωρίς να ασκείς κριτική ή να το υποτιμάς. 

Ως δεξιότητα, θεωρείται απαραίτητη στη σχέση επαγγελματία υγείας και ασθενή, καθώς σχετίζεται με 

συνολικά θετικές εκβάσεις στην υγεία του ασθενή, ενώ αποτελεί δείκτη επαγγελματισμού. 
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Στην εισήγηση θα έχουμε την ευκαιρία να αναδείξουμε τον τρόπο με τον οποίο η ενσυναίσθηση, ως 

δεξιότητα και ως φιλοσοφία ζωής, σχετίζεται με την κριτική σκέψη, θα εστιάσουμε στα τυφλά σημεία της 

ιατρικής πρακτικής και θα σταθούμε στο πώς οι δύο έννοιες αλληλεπιδρούν και λειτουργούν 

συμπληρωματικά, ως δείκτες συναισθηματικής νοημοσύνης και ωριμότητας του επαγγελματία υγείας. 

 

 

Επαγγελματική ταυτότητα και διλήμματα επαγγελματισμού στους επαγγελματίες υγείας 

Βασιλική Παπαδοπούλου 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 

Ο επαγγελματισμός σε κάθε επάγγελμα συνιστά  ένα  σύνολο από αξίες, συμπεριφορές  και  σχέσεις,  στο 

οποίο  θεμελιώνεται  η εμπιστοσύνη που έχει η κοινωνία σε μια προσφερόμενη υπηρεσία. Ερευνητικά 

δεδομένα δείχνουν πως ο επαγγελματισμός και οι διαστάσεις του,  και κυρίως ο τρόπος με τον οποίο αυτές 

ιεραρχούνται και οργανώνονται, εξαρτάται από το εκάστοτε πολιτισμικό πλαίσιο. Η επαγγελματική 

συμπεριφορά προκύπτει μέσα από μια σειρά  διαπραγματεύσεων  μεταξύ ανταγωνιστικών διαστάσεων του 

επαγγελματισμού, όπως αυτές εντοπίζονται στο συγκείμενο διαφορετικών καταστάσεων. Οι 

ανταγωνιστικές διαστάσεις του επαγγελματισμού οδηγούν συχνά σε διλήμματα επαγγελματισμού: για να 

είναι κανείς σε θέση να αντιμετωπίσει με επιτυχία αυτά τα διλήμματα, θα πρέπει να έχει αναπτύξει μια 

ισχυρή επαγγελματική ταυτότητα,  που ορίζεται ως ένα σύνολο αντιλήψεων, αξιών και στάσεων,  αλλά και 

την κατανόηση του ρόλου ενός  ατόμου στον  επαγγελματικό του χώρο.  

Στο σεμινάριο θα επιχειρήσουμε να συνειδητοποιήσουμε τον τρόπο με τον οποίο καθένας μας 

νοηματοδοτεί την επαγγελματική του ταυτότητα, οργανώνει και ιεραρχεί τις διαστάσεις του 

επαγγελματισμού του και αντιμετωπίζει τα όποια διλήμματά του.  

 

Η κριτική ανάλυση λόγου ως εργαλείο άσκησης της κριτικής σκέψης 

στους/τις επαγγελματίες υγείας 

 

Αναστασία Στάμου 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

Η κριτική ανάλυση λόγου αποτελεί ένα πλέγμα θεωρητικών και μεθοδολογικών αρχών εξετάζοντας πώς η 

γλώσσα μπορεί να κατασκευάσει διαφορετικές εκδοχές της κοινωνικής πραγματικότητας, με πεδία 

εφαρμογής τον λόγο που αναπτύσσεται σε συγκεκριμένες κοινωνικές πρακτικές και θεσμούς (π.χ. 

εκπαίδευση, πολιτική, ΜΜΕ). Στην παρούσα εισήγηση θα γίνει μια σύντομη περιγραφή της κριτικής 

ανάλυσης λόγου και του τρόπου με τον οποίο μπορεί να εφαρμοστεί ως εργαλείο άσκησης της κριτικής 

σκέψης στον λόγο που αναπτύσσεται σε πεδία εφαρμογής των βιοϊατρικών επιστημών (π.χ. η εκφορά 

σύγχρονων θεμάτων υγείας και ασθενειών στον δημόσιο λόγο). Θα δοθεί έμφαση στην εξοικείωση των 

συμμετεχόντων/ουσών σε συγκεκριμένους γλωσσικούς μηχανισμούς που συμβάλλουν στη διαμόρφωση 

μιας συγκεκριμένης οπτικής για τον κόσμο, όπως είναι το λεξιλόγιο  (π.χ. πώς λεξικοποιείται το AIDS), η 

επιλογή των ‘φωνών’ (π.χ. ποιων οι απόψεις παρουσιάζονται και ποιων αποσιωπώνται σε ένα κείμενο) και 
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η απόδοση αιτιότητας για μια πράξη μέσω της σύνταξης (τι ρόλοι αποδίδονται και σε ποιους σε ένα 

κείμενο). 

 


